



法官办案有了“看得见的标尺”

——承德中院案例库应用“八大必选项”机制实践

□ 李莉 杜姗姗 李胜男

今年以来,承德市中级人民法院立足审判实践,勇于探索创新,将人民法院案例库深度嵌入审判执行全流程、各环节,打造了以“八大必选项”机制为核心的案例库应用模式,有效统一裁判尺度、提升审判质效、促进案结事了,为化解基层矛盾、优化法治化营商环境注入了强劲动能。

机制创新:“八大必选项”刚性嵌入全流程

人民法院案例库为统一裁判尺度、增强说理提供了“看得见的标尺”。承德中院深刻认识案例库的价值,突破传统应用模式,制定并强力推行《承德市中级人民法院关于人民法院案例库应用实施办法》,首创“八大必选项”机制。

“八大必选项”机制分别为业务学习必选项,将人民法院案例库学习纳入常态化业务学习内容,提升法官专业素养;会议评查必选项,会议案件、案件评查时,必须检索并参考人民法院案例库,实现同案同判;判后答疑必选项,判后答疑环节,运用人民法院案例库案例进行针对性释法说理,提升服判息诉率;庭审问询必选项,庭审中就类案检索情况进行必要询问,增强审判程序的透明性;立案告知必选项,立案阶段即向当事人释明人民法院案例库作用,引导合理预期;多元解纷必

选项,调解、和解过程中,主动运用人民法院案例库展示裁判倾向和风险,促进实质解纷;普法宣传必选项,通过短视频、宣传手册等形式,将人民法院案例库案例转化为通俗易懂的普法素材,提升市民法律意识;绩效考核必选项,将人民法院案例库报送数量、质量、入选情况及日常应用情况纳入法官绩效考核体系,与评先评优、职务晋升直接挂钩,激发法院内生动力。

这“八大必选项”覆盖了从立案到执行、从审判到管理、从内部学习到外部普法的司法活动全链条,确保了人民法院案例库应用不再是“可选项”,而成为承德法院法官办案的“新常态”和硬性要求。

实践成效:源头治理、统一尺度、定分止争

“八大必选项”机制落地生根,在实践中结出了丰硕成果。案例库应用强化规则引领,实现“源头治理”。承德市双滦区人民法院依托人民法院案例库精准破解老旧小区加装电梯纠纷。他们通过检索10件人民法院案例库案例,提炼核心规则“表决合法且影响适度时,低层住户负容忍义务”,指导住建部门以“有利生活”原则+传统美德引导共识,并参照案例库案例费用模式解决使用维保难题,高效化解矛盾,实现纠纷源头治理。

案例库的应用统一了裁判尺度,保障了“同案同判”。在审理一起共同故意杀人案中,量刑争议大、难分主从且情节恶劣。承办法官通过检索人民法院案例库,精准筛选出3件婚姻家庭矛盾入库案例,并结合省法院在“法答网”上的权威答复意见,最终综合最具参考价值的裁判规则与上级指引,对两名被告人作出“无期”与“死缓”的差异化量刑,有效统一了合议庭共识,实现了入库案例指引下的精准裁判。

案例库的应用还强化释法说理,促进“实质解纷”。在张某彩礼纠纷上诉案件中,承德中院民一庭法官直接参照人民法院案例库中同类同居时长和消费情况的案例(80%返还比例),为当事人释法明理一审判决75%返还比例的合理性,使上诉人当场撤诉,实现了入库案例指引下案结事了。

承德市鹰手营子矿区人民法院在审理一起建设工程施工合同案中,运用人民法院案例库的入库案例精准释法说理。法官援引案例库裁判要旨,阐明“审计迟延可启动鉴定”,促成被告配合鉴定。法官依据鉴定意见高效调解,双方和解,不仅实质化解了工程款纠纷,也保障了农民工权益,凸显了人民法院案例库在促进调解、提升审判质效中的关键作用。

承德市双桥区人民法院在化解高某某借款合同纠纷信访案中,依托省法院包联机制,通过“背靠背”“面对面”调解方式,引用人民法院案例库中关于“职业放贷”“高利转贷”的案例,向信访

人释明某商贸公司资金来源为投资而非金融机构借贷,依法不属于转贷情形。通过人民法院案例库精准法律指引,纠正信访人认知偏差,促成双方签署执行和解协议并签订《息诉罢访承诺书》,实现“以案例明法理,以法理化心结”的实质化解效果,彰显人民法院案例库在信访工作中统一裁判尺度、增强释法说服力的实践价值。

优选精推:培育更多入库案例

在积极应用案例库的同时,承德中院高度重视本土优质案例的挖掘、培育和报送,从中优选精品案例推荐到人民法院案例库中。

承德中院举办首届评选活动,从全市法院遴选出刑事、民事、行政、执行,包括新就业形态劳动者权益保障、网购消费者权益保护、老字号品牌保护、老年人权益保障、新能源充电桩纠纷等领域的21篇典型案例,形成具有承德特色的案例集群,积极争取入选人民法院案例库。

承德中院在其官方微博账号开设“热河法官谈案例”专栏,每日推送一个精选案例,通过法官亲身体验,实现案例指导从“点”到“面”的示范引领,营造浓厚的案例研究与应用氛围,并从中挖掘有潜力的入库案例“胚子”。

截至目前,承德全市法院已有4个案例入选人民法院案例库。

省法院组织干警参观京津冀晋蒙抗战史料展

本报讯 (王亚肖)

6月30日,省法院组织机关干警代表40余人来到石家庄市档案馆,参观《“胜利烽火”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年京津冀晋蒙档案史料展》。

干警们表示,历史是最好的教科书,档案是最真实的见证者。此次观展不仅是一次历史的回顾,更是一次精神的洗礼和传承,激励大家铭记历史、缅怀先烈,赓续红色血脉,将精神力量转化为守护红色记忆、服务审判事业的时代担当。

保定中院举办全市法院学术论文写作集中培训班

本报讯 (芦亮丛)

为进一步做好法院干警论文写作指导工作,提高保定两级法院司法调研水平,7月5日,保定市中级人民法院举办全市法院学术论文培训班,由曾荣获国家级论文奖项的优秀作者市中级人民法院研究室干警芦亮丛、涞源法院干警郭振虹展开专题讲解,全市法院40余名调研骨干参加了培训。

培训过程中,两名干警重点围绕论文选题、框架结构、逻辑论证等问题进行了专题辅导,重点介绍了论文题目、摘要、关键词、正文、注释等部分注意事项,深入分析了当前保定法院干警在调研写作中存在的短板弱项以及后续论文撰写技巧。

研讨环节,两名干警同与会人员展开充分的交流互动,明晰了实证研究方法与类型化分析的合理适用,进一步拓宽了大家的写作思路,提升了写作技能。

石家庄高新区法院举办能力作风双提升辩论赛

本报讯 (马博楠)

近日,一场能力作风双提升辩论赛在石家庄高新技术产业开发区人民法院精彩上演。参赛干警妙语连珠,引经据典,用思想的火花启动了提质增效的引擎。

辩论中,双方围绕“四渡赤水奇迹、塞罕坝精神、钱学森归国贡献”等,分别聚焦作风的“软引领”和能力的“硬实力”展开激烈攻防。双方你来我往,从

追思历史到科技前沿,从革命精神到法治实践,展开了思想的碰撞。

主持人最后点题,能力是成就事业的硬核基础,作风是引领航向的有力保障,二者相辅相成,缺一不可。

以辩明理,以行践知。这场辩论不仅展示了干警的思辨风采,更通过鲜活案例深化了干警对能力与作风辩证关系的理解。



香河法院构建案件“评价、反馈、整改、问责”闭环管理体系

服务质量“码上监督” 作风好坏群众评价

本报讯 (杨飞)近日,香河县人民法院以群众满意度为“风向标”,以“即时评价”“一案一评”“回访督办”“靶向整治”为抓手,通过高效服务、精准监督、严格问责,构建起案件“评价、反馈、整改、问责”的闭环管理体系,推动司法公信力与群众获得感双提升,群众满意度持续攀升。

立案窗口“即时评价”,服务质量“码上监督”。“立案快不快、服务好不好,扫个码就知道!”立案庭窗口率先推行《群众满意度评价制度》,在服务大厅增设电子评价器。群众办理完立案手续后,可现场对工作人员服务态度、业务水

平、办事效率等进行“扫码打分”。评价结果实时上传至院内监管平台,每月统计汇总并公示,作为窗口人员考核的重要依据。此外,他们还推出“首问负责制”“一次性告知清单”等配套措施,确保群众“少跑腿、不折腾”。

办案团队“一案一评”,作风好坏群众评价。“案件办得怎么样,当事人说了算!”该院将审判执行工作的“评判权”交到群众手中。每案审理或执行结束后,办案团队主动邀请当事人填写《工作作风评价表》,对法官履职情况、司法作风、廉洁自律等进行“全景式”评议。评价内容涵盖庭审程序、法律适

用、释法明理、执行效率等环节,既肯定亮点,也直指问题。审管办每月对《工作作风评价表》进行系统梳理,形成专项工作作风分析报告,并将群众提出的意见建议纳入法官绩效考核体系,以外部监督倒逼司法作风持续改进,切实提升司法公信力。

督查回访“每月必查”,及时启动“二次答疑”。“案件虽然结了,但群众满不满意,我们要跟踪到底!”督查室建立常态化回访机制,每月随机抽取不少于30件已结案件,通过电话回访、问卷调研、上门走访等方式,了解当事人对案件办理的满意度,重点排查是否存在“机械办

案”“程序空转”等问题。如回访中发现有问题,督查室立即启动“二次答疑”程序,督促承办法官重新释法明理,推动“案结事了”向“事心双解”深化。

信访问题“靶向整治”,作风建设“零容忍”。“群众信访无小事,作风问题必追责!”该院建立信访问题“台账式管理”机制,督查室对信访人反映的干警作风、工作态度问题逐一核查、依规问责,以严肃问责倒逼司法作风持续改进。同时,该院建立健全信访案件“双向反馈”机制,既要求承办部门及时回应诉求,也要求信访人签署满意度评价,也要求信访人签署满意度评价,避免“重答复轻落实”。



为进一步增强未成年人法治观念,筑牢安全防线,7月1日、2日,邢台市信都区人民法院法官徐蕾青、郭振虹先后走进文星小学、金华实验小学,开展了法治副校长送法进校园活动。两位法官结合未成年人心理年龄特点和暑期生活学习需要,围绕反侵权、防网络沉迷等,通过游戏充值诈骗、充值返利等典型案例开展普法宣传,引导同学们学会运用法律武器维护自身合法权益。图为普法宣传活动现场。

史雨萱 赵晓静 摄

责编:李胜男